
Por quê? O que? Como?

Realização:





❑Matemática
Construção de gráficos, conecta 
geometria e álgebra;
❑Engenharia

Locação de alicerces;
Localização via satélite (gps);

❑Física
Distância entre dois objetos;

❑Informática
Modelos matemáticos com
geometria analítica na 

produção de imagens em telas;



(EF06MA16) Associar pares ordenados de números a pontos do plano cartesiano do 1º
quadrante, em situações como a localização dos vértices de um polígono.

(EF07MA18) Resolver e elaborar problemas que possam ser representados por equações
polinomiais de 1º grau, redutíveis à forma ax + b = c, fazendo uso das propriedades da
igualdade.

(EF08MA07) Associar uma equação linear de 1º grau com duas incógnitas a uma reta no
plano cartesiano.

(EM13MAT301) Resolver e elaborar problemas do cotidiano, da Matemática e de outras
áreas do conhecimento, que envolvem equações lineares simultâneas, usando técnicas
algébricas e gráficas, com ou sem apoio de tecnologias digitais.

(BRASIL, 2018)



- Marcar pontos;

- Deslocamento, ampliação e redução de figuras;

- Equação da reta;

- Distância de dois pontos;

- Equação da circunferência.



- Correspondência biunívoca entre os 

pontos do plano P e os pares de 

números reais (𝑥, 𝑦);

- Os números 𝑥 e 𝑦 são chamados 

coordenadas do ponto P.

- Obs.: 𝑃1 = 1, 3 ≠ 𝑃2 = (3, 1)



(PAIVA, 2020)



Como podemos identificar no plano cartesiano os
{ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅 | 𝑥 > 0}?



Como podemos identificar no plano cartesiano os
𝑥, 𝑦 ∈ R | 𝑦 > 0 ?



Como podemos identificar no plano cartesiano os
{ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅 | x ∙ 𝑦 > 0}?



Como podemos identificar no plano cartesiano os
{ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅 | 𝑦 = 𝑥}?



Qual é o simétrico 
da figura em
relação ao eixo
x?





Qual é o simétrico 
da figura em
relação ao eixo
y?





Qual é o simétrico 
da figura em
relação à origem
(0, 0)?





O que devemos fazer
para encontrar o 
simétrico do 
segmento de reta AB 
em relação ao eixo x?
E em relação ao eixo
y?



O simétrico do 
segmento de 
reta AB em
relação ao eixo
x seria o 
segmento A’B’.



O simétrico do 
segmento de 
reta AB em
relação ao eixo
y seria o 
segmento A’’B’’.



Se multiplicarmos por 
1/2 todas as coordenadas
dos pontos A, B, C e D, o 
que acontecerá com o 
trapézio da figura? E se 
multiplicarmos por 3?





(DE PAULA, 2011)





(DE PAULA, 2011)



(DE PAULA, 2011)



Como podemos
determinar a equação da 

reta que passa pelos
pontos A (1, 2) e B (3, 4)?



Na figura, se P(x,y) é um 
da reta que passa pelos
pontos A e B, temos:

△ 𝐴𝑃𝑃′ ≈△ 𝐴𝐵𝐵′

(caso AA)
Logo,

𝑃𝑃′

𝐵𝐵′
=
𝐴𝑃′

𝐴𝐵′



Ou seja,

𝑦 − 2

4 − 2
=
𝑥 − 1

3 − 1

𝑦 − 2

2
=
𝑥 − 1

2
Logo,

𝑦 − 2 = 𝑥 − 1



𝑦 = 𝑥 − 1 + 2

𝑦 = 𝑥 + 1

Portanto,
𝑦 = 𝑥 + 1

é a equação da reta que 
passa por A (1, 2) e B (3, 4).



Como podemos
determinar a 

equação da reta que 
passa por um 

Po(xo,yo) e forma 
um ângulo α com o 

eixo x?



𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑜𝑝𝑜𝑠𝑡𝑜

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑎𝑑𝑗𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
= 𝑎

𝑎 =
𝑦 − 𝑦0
𝑥 − 𝑥0

𝑎 𝑥 − 𝑥0 = 𝑦 − 𝑦0

𝑦 = 𝑎 𝑥 − 𝑥0 + 𝑦0

𝑦 = 𝑎𝑥 − 𝑎𝑥0 + 𝑦0

𝑏

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏



Sendo:
a - coeficiente angular 
da reta = tg α;

b - coeficiente linear 
da reta.

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏



(LEONARDO, 2020)



Como deduzir uma fórmula 
para calcular a distância entre 
os A e B? no plano cartesiano? 

d(A, B) é a distância entre A e 
B.
No gráfico, o △ 𝐴𝐵𝐶 é 
retângulo e መ𝐶 = 90° e 𝐴𝐵 é a 
hipotenusa e d(A, B) é a medida
de 𝐴𝐵.



Pelo Teorema de Pitágoras, 
temos:
𝑑 𝐴, 𝐵 2 = 𝑥𝐴 − 𝑥𝐵

2 + (𝑦𝐴 − 𝑦𝐵)²

Logo,

𝑑(𝐴, 𝐵)2 = 𝑥𝐴 − 𝑥𝐵
2 + (𝑦𝐴 − 𝑦𝐵)²



Como podemos
determinar uma

equação da 
circunferência de 

centro C (a, b) e 
raio r?



O raio r é a distância 
de C até B: 𝑑(𝐶, 𝐵) = 𝑟, 
ou seja,

𝑥 − 𝑎 2 + (𝑦 − 𝑏)² = 𝑟

𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 𝑟2

Equação reduzida da 
circunferência de 
centro C (a, b) e raio r.



Como conseguimos encontrar a equação geral da circunferência? 
Temos a equação reduzida: 𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 𝑟2

Desenvolvendo os cálculos da equação reduzida:
𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑎2 + 𝑦2 − 2𝑏𝑦 − 𝑏2 = 𝑟2

𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑎2 + 𝑦2 − 2𝑏𝑦 − 𝑏2 − 𝑟2 = 0

𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑎2 + 𝑦2 − 2𝑏𝑦 − 𝑏2 − 𝑟2 = 0

𝐴𝑥2 + 𝐵𝑦2 + 𝐶𝑥 + 𝐷𝑦 + 𝐸 = 0

Que é  chamada de equação geral da circunferência.



(ANDRADE, 2020)



(PAIVA, 2020)



Encontre a área do 
triângulo de vértices
A, B e C.

𝐴𝐴𝐵𝐶 = 𝐴𝐴𝐷𝐸𝐶 + 𝐴𝐶𝐸𝐹𝐵 − 𝐴𝐴𝐷𝐹𝐵

A área do triângulo ABC é 
igual à soma das áreas dos 
trapézios ADEC e CEFB 
menos a área do trapézio
ADFB.



𝐴𝐴𝐵𝐶

=
1

2
(𝑥𝐴𝑦𝐵 + 𝑥𝐵𝑦𝐶 + 𝑥𝐶𝑦𝐴

− 𝑥𝐶𝑦𝐵 − 𝑥𝐵𝑦𝐴 − 𝑥𝐴𝑦𝐶)

Temos que:
𝑥𝐴 𝑦𝐴 1
𝑥𝐵 𝑦𝐵 1
𝑥𝐶 𝑦𝐶 1

= 𝐷

Portanto,

𝐴𝐴𝐵𝐶 =
|𝐷|

2



BRASIL. Ministério da Educação. Base Nacional Comum Curricular. Brasília, 2018.

Conexões: matemática e suas tecnologias: manual do professor / organizadora Editora Moderna; 

obra coletiva concebida, desenvolvida e produzida pela Editora Moderna; editor responsável Fabio 

Martins de Leonardo. 1. ed. São Paulo: Moderna, 2020.

Matemática interligada: matrizes, sistemas lineares e geometria analítica / obra coletiva; editora 

responsável Thais Marcelle de Andrade. 1. ed. São Paulo: Scipione, 2020.

DE PAULA, A. F. Mobilização e articulação de conceitos de geometria plana e de álgebra em 

estudos da geometria analítica. 2011. 175 f. Dissertação (Mestrado) - Curso de Programa de Pós-

Graduação em Educação Matemática, Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, Campo Grande, 

2011.



Combinação, arranjo ou permutação? Uma 
discussão de atividades de análise combinatória

18/05/2023
Profª Dra. Cintia Melo dos Santos

Profº Dr. Renan Lima


